

教育、移民、关税……

# 特朗普一周连吃三张司法“红牌”



美国总统特朗普(资料片) 新华社

一周之内，美国法院连续作出三项裁决，认定特朗普政府冻结哈佛大学科研经费、向加利福尼亚州洛杉矶地区派兵、对多国征收对等关税为违法行为。

美国媒体分析，施压美国高校、打击非法移民、加征关税等均被视作特朗普上台以来饱受争议、也最受关注的政策，最近却接连遭遇各级法院阻击，凸显美国行政与司法部门冲突加剧。尽管联邦最高法院中被认为可能支持特朗普立场的保守派法官占多数，但他在“重塑美国”的道路上仍面临诸多法律挑战。

## 冻结哈佛经费，违法！

马萨诸塞州联邦地区法院法官艾莉森·伯勒斯3日就哈佛大学联邦资金案作出裁决，判定特朗普政府以打击反犹主义为名冻结该校数十亿美元科研经费的行为违反美国宪法，要求政府解冻相关资金。

伯勒斯在一份84页的裁决中写道，联邦政府以反犹主义为幌子，对美国顶尖大学进行了有针对性、意识形态驱动的攻击。她认为，特朗普政府的行为违反美国联邦《行政程序法》，侵犯美国宪法第一修正案赋予哈佛大学的言论自由权，且违反1964年《民权法案》第六章关于“在任何接受联邦资助的项目或活动中”禁止基于种族、肤色和来源国的歧视之规定。

伯勒斯在裁决中认定，特朗普政府冻结联邦政府拨付哈佛大学的科研经费行为“武断且任性”，要求解冻相关资金。她还同意哈佛大学的请求，永久禁止联邦政府发布新的冻结资金命令。

伯勒斯承认哈佛大学校园中存在反犹主义问题，但她认为“受(联邦政府)资助最终影响的研究与反犹主义几乎没有关联”。

当天的裁决意味着哈佛大学在这桩与联邦政府的官司上获得暂时胜利。特朗普7月曾在社交媒体平台“真实社交”上抨击

伯勒斯，称如果她作出对联邦政府不利的裁决，政府将立即提出上诉，且能“获胜”。

## 向洛杉矶派兵，违法！

加州北区联邦地区法院法官查尔斯·布瑞尔2日作出裁决，认定特朗普在洛杉矶地区部署国民警卫队和海军陆战队参与执法的行为违法。

布瑞尔在裁决意见中指出，特朗普政府6月派兵到洛杉矶参与对付民众抗议之举违反了1878年《地方保卫队法》。这项法律禁止在未获国会同意的情况下动用美国军事力量参与国内执法。

布瑞尔下令禁止特朗普政府动用加州国民警卫队及其他部署在加州的军事力量参与执法。裁决定于12日生效，以便特朗普政府有时间提出上诉。

加州州长、民主党人纽森对这一裁决表示欢迎和赞赏。白宫发言人则在一份声明中称：“一名不负责任的法官正试图篡夺

三军统帅的权力。”美国媒体报道，美国司法部将迅速提起上诉。

在特朗普以打击犯罪为名向首都华盛顿部署国民警卫队、并威胁向芝加哥等更多民主党主政城市推进类似军事部署行动之际，这一裁决备受美国舆论关注。有媒体指出，尽管这一裁决的适用范围仅限于加州，但可能为厘清联邦政府今后在全美各城市部署军队所涉及的法律问题提供先例，对特朗普政府而言不啻为一个挫折。

## 对多国征收关税，违法！

8月29日，美国联邦巡回上诉法院以7比4的投票结果维持了之前下级法院的裁决，认为特朗普批准对多国征收关税时援引的紧急法案并未授权他征收大部分关税。

法院的裁决书说，《国际紧急经济权力法》授权总统在紧急情况下颁布某些经

济措施，以应对“异常和特殊威胁”，但不允许总统采取全面行动。《国际紧急经济权力法》授予总统监管进口的权力，但并不意味着授权总统通过发布行政命令征收关税。

根据裁决书，该裁决10月14日之前不会生效，以便特朗普政府向最高法院提出上诉。

美国媒体认为，这一裁决对特朗普政府激进的贸易政策是沉重打击。在联邦巡回上诉法院发布裁决后，特朗普当天在社交媒体上发文坚称“所有关税仍然有效”，并表示将向最高法院提出上诉。

特朗普政府今年1月上台后援引美国《国际紧急经济权力法》，以不经过国会批准、直接颁布行政令的方式出台一系列加征关税措施。美国国际贸易法院5月裁定特朗普政府此举违法。随后，特朗普政府向联邦巡回上诉法院提起上诉。

特朗普政府今年1月上台后援引美国《国际紧急经济权力法》，以不经过国会批准、直接颁布行政令的方式出台一系列加征关税措施。美国国际贸易法院5月裁定特朗普政府此举违法。随后，特朗普政府向联邦巡回上诉法院提起上诉。

欧盟委员会3日通过欧盟与南方共同市场(南共市)国家的自由贸易协定，寻求开拓拉美市场，弥补美国关税政策带来的贸易损失。

当天，欧盟委员会将协定文本递交欧盟各成员国及欧洲议会审批，仍需得到“有效多数”批准。鉴于法国、波兰等国担心本国农业遭南共市产品的冲击，欧盟需消除内部分歧才能最终敲定协议。

欧盟与南共市的自贸协定谈判始于20多年前。去年12月，阿根廷、巴西、巴拉圭和乌拉圭四个南共市创始成员国总统与欧盟委员会主席冯德莱恩共同宣布达成南共市-欧盟自贸协定。

如果协定顺利签署实施，将产生一个覆盖大约7亿人口的自由贸易区。根据协定，南共市将对91%的欧盟商品逐步实行零关税，这些包括汽车、化学品、葡萄酒和巧克力在内的欧盟商品目前关税税率35%。作为交换，以巴西为首的南共市农业大国可以更宽松的条件向欧盟出口肉类、糖、蜂蜜、大豆等产品。

欧盟委员会估算，如果协定得以落实，欧盟对南共市的年出口额最多可增加约490亿欧元(约合570亿美元)。

南共市由阿根廷、巴西、巴拉圭、乌拉圭创立，1995年正式启动，玻利维亚于2023年正式加入。该组织另有智利、秘鲁、哥伦比亚、厄瓜多尔、圭亚那、苏里南、巴拿马等联系国。

南共市-欧盟自贸协定仍需得到欧盟27个成员国中覆盖65%以上人口的至少15个国家以及欧洲议会的批准。负责贸易和经济安全事务的欧盟委员马罗什·谢夫乔维奇说，欧盟委员会希望该协定在今年年底前获得批准。

不过，以法国为首的部分欧盟成员国担忧，协定实施后，来自南共市的廉价农产品流入欧盟市场，将削弱欧洲本土农业的竞争力。作为安抚措施，欧盟委员会承诺设置“强有力”的保障机制。

作为欧盟最大牛肉生产国，法国此前称该协定“不可接受”。法国政府发言人索菲·普里马3日说，法方仍需对上述保障机制进行分析以决定是否批准协定。同日，波兰总理图斯克重申本国对该协定的反对立场，但承认欧盟内的反对力量“没机会阻止”该协定的达成。

欧盟委员会以及德国和西班牙等协定支持方则认为，与南共市的自贸协定可抵消本届美国政府的关税政策给欧盟造成的贸易损失。

法新社说，由于特朗普政府关税政策加剧全球动荡，欧盟寻求“拓宽贸易视野”。过去一年里，欧盟启动了与阿联酋和马来西亚的贸易协定谈判。3日，欧盟委员会还提议修订欧盟与墨西哥的现行贸易协定，争取让墨方逐步取消对欧盟农产品的剩余关税，同时从墨西哥获得关键原材料供应。

据新华社

## 行政与司法冲突愈演愈烈

重返白宫以来，特朗普政府通过行政令强推的一系列政策都面临法律层面挑战。不过，鉴于眼下联邦最高法院保守派法官占多数，特朗普还是在“出生公民权”、裁撤政府机构与解雇联邦雇员等案件中打赢了官司。

美国有线电视新闻网报道，法院最近一周的一系列裁决，对特朗普在关税、移民和教育等诸多问题上的政治议程造成严重阻碍。美国布伦南司法研究中心主任迈克尔·瓦尔德曼说，特朗普政府已表示将就几项裁决提起上诉，预计未来一段时间，验证总统权力界限的“大对决”将在媒体聚光灯下上演。

分析人士认为，行政与司法部门的冲突，正在进一步加剧美国政治混乱和社会撕裂，引发宪政危机，令特朗普政府的政策实施面临巨大阻力。

新华社北京9月4日电

## 地震之后



上图：这是9月3日在阿富汗库纳尔省努尔加尔的一个流动诊所拍摄的地震伤员。

右图：9月2日，在阿富汗库纳尔省努尔加尔，塔利班人员将一名伤者抬上一架军用直升机。

美国地质调查局地震信息网显示，阿富汗当地时间8月31日23时47分发生6.0级地震。



美联储“褐皮书”：

## 物价上涨，与加征关税相关

新华社纽约9月3日电 美国联邦储备委员会3日发布的全国经济形势调查报告显示，自7月中旬到8月底，美国所有联邦储备区物价均出现与加征关税相关的价格上涨。

根据美国“联邦储备法”，美国全国划分为12个联邦储备区，每区设立一家联邦储备银行。该报告根据12家联邦储备银行的最新调查结果编制而成，也称“褐皮书”。

报告显示，自7月中旬到8月底，许多联邦储备区报告关税对投入价格的影响尤其明显，多个地区报告保险、公用事业和技术服务价格上涨。一些公司已将所有成本上涨转嫁给了客户。美联储所联系的企业广泛预期未来几个月价格将继续上涨。

报告说，由于经济不确定性增大和关税税率升高，许多家庭工资增长未能跟上

物价上涨的步伐，导致所有联邦储备区消费者支出持平或下降。

劳动力市场方面，11个联邦储备区整体就业水平几乎无变化，1个地区就业水平略有下降。由于需求减弱或不确定增加，7个联邦储备区企业不愿招聘员工，2个地区裁员人数增多。

美联储每年发布8次“褐皮书”，通过联邦储备银行对全美经济形势进行摸底。该报告是美联储货币政策会议的重要参考资料。

今年以来，美国政府不断挥舞关税“大棒”，对贸易伙伴征收更高关税。7月31日，美国公布69个贸易伙伴输美商品适用的关税税率，从10%至41%不等。由世界贸易组织和国际货币基金组织联合开发的关税跟踪工具显示，截至8月7日，美国对全球所有产品的贸易加权平均关税税率升至20.11%，大幅高于年初的2.44%。

# 十年观察终见真章 杭州患者千里赴烟致谢顺达口腔



2025年盛夏的烟台，海风带着盛夏的热忱。顺达口腔的候诊区里，一面落款为“十年反颌患者真真”的锦旗格外醒目——“技术杠杠滴，恩情大大滴，颜值拯救者，地包天克星。戚院长威武”。这面诙谐有趣的锦旗背后，藏着一段跨越十年的正畸情缘。

十年前，被“地包天”困扰多年的真真，几经波折来到顺达口腔求诊戚院长。“笑的时候不敢露牙齿，拍照永远侧着脸。”回忆起当年的模样，真真仍记忆犹新。摘下牙套的那一刻，真真对着镜子笑了很久——原本前突的下颌收了回去，侧脸线条变得流畅。当时真真就想送锦旗，却被一个念头拦住：“网上都说牙齿矫正会反弹，我得观察观察，确定效果真的稳了再说。”这一

观察，就是十年。十年来，她定期拍摄牙齿照片对比，咬合始终稳定，牙齿未发生移位。去其他医院看牙时，牙医都夸当年的矫正方案做得扎实。

今年夏天，真真和母亲专程从杭州飞烟台兑现当年的“承诺”。“这十年里，每次有人问我牙齿在哪整的，我都想把顺达口腔的名字刻在他们耳朵里。”真真笑着说，这次不仅送锦旗，还要当面告诉戚院长：“您当年说的‘效果能稳住’，真的做到了！”

面对这份跨越十年的感谢，戚仁才院长有些动容：“正畸医生最幸福的事，就是看到患者多年后依然拥有健康的咬合和自信的笑容。”她指着诊室墙上的病例档案，“我们常对年轻医生说，每一副牙套背后都是患者十年、

二十年的人生，容不得半点马虎。”

在顺达口腔，这样的故事并不少见。云南的正畸医生带着自己的矫正病例来“取经”，上海的患者每月乘飞机来复诊，江苏的家长驱车千里只为给孩子找对的医生……这些跨越山海的奔赴，正是一面面锦旗背后的含义——技术的硬实力，才是患者心中最“威武”的底气。

鲁医广[2025]第0811-306-3707

## 顺达口腔系列报道专题

